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Notat  

Referat fra møde i Koordinationsforum 3. november 2022, Favrskov Kommune 
 
Deltagere 
Lisbet Torp, Region Midtjylland, Jordforurening 
Anders Ahrenfeldt, LandboForeningen Midtjylland 
Niels Jørgen Thomsen, Østjydsk Familielandbrug 
Christian G. Jensen, Landboforeningen Kronjylland 
Maria Pilgaard, Velas 
Ole Leegård, Vandsamarbejdet i Favrskov Kommune 
Klaus H. Pedersen, Vandrådet i Favrskov Kommune 
Jens Albert Hansen, Afdelingsleder, Vand og Natur, Favrskov Kommune 
Jacob Skødt Jensen, Team Grundvand, Favrskov Kommune 
Ivar Rosendal, Team Grundvand, Favrskov Kommune  
 
Dagsorden 

1. Velkomst og præsentationsrunde 
2. Koordinationsforums rolle og formålet med mødet 
3. Præsentation af tillæg til Indsatsplan Favrskov  

• Oprids af Indsatsplan Favrskov, handleplaner og øvrige tillæg  
• Præsentation af udkast til de fire første handleplaner (Tillæg 1) 
• Drøftelse af udkast til handleplaner 

4. Status for indsats over for nitrat og pesticider på landbrugsjord 
5. Eventuelt  
6. Opsamling  

 
____________________________________________________________________ 
 
 

1. Velkomst og præsentationsrunde 
Præsentationsrunden blev gennemført. 

 
2. Koordinationsforums rolle og formålet med mødet 

Koordinationsforum for Grundvand skal lovmæssigt inddrages/høres inden 
kommunen kan sende udkast til indsatsplaner eller udkast til tillæg hertil i 
offentlig høring.  
 
Dette møde er en høring af Koordinationsforum forud for 12 ugers offentlig 
høring af Tillæg 1 til Indsatsplan Favrskov. 

 
3. Præsentation af tillæg til Indsatsplan Favrskov  

Oprids af Indsatsplan Favrskov, handleplaner og øvrige tillæg 
 
Indsatsplan Favrskov blev vedtaget af Byrådet 22. februar 2022. Indsatsplanen 
er en rammeindsatsplan, der beskriver hvilke typer af indsatser der kan blive 
gennemført for at sikre imod forurening af grundvandsressourcen i Favrskov 
Kommune. 
 
Nu er Favrskov Kommune i gang med at udarbejde konkrete handleplaner for 
hver vandforsyning. I handleplanen identificeres de konkrete handlinger, der er 
nødvendige at gennemføre ved hver enkelt vandforsyning. 
 
Handleplaner udarbejdes som tillæg til Indsatsplan Favrskov.  

  
Præsentation af udkast til de fire første handleplaner (Tillæg 1) 
 
Favrskov Kommune præsenterede indholdet af tillægget, der består af 
handleplaner for følgende fire vandværker: 

- Hinnerup 
- Skjoldelev-Mødal 
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- Røgen 
- Ødum  

 
Lighedstræk ved de fire første handleplaner:  
• ikke behov for indsats over for nitrat.  
• behov for indsats over for pesticider i det boringsnære beskyttelsesområde 

(BNBO).  
 
Derudover varierer det hvilke øvrige indsatser, der er behov for i de fire 
handleplaner. Overordnet indeholder de første fire handleplaner indsatser på 
de områder, der fremgår af tabellen nedenfor. 
 

  
Hinnerup Ødum Røgen 

Skjoldelev-

Mødal 

Nitratindsats Nej Nej Nej Nej 

Pesticidindsats Ja Ja Ja Ja 

Jordforurening Nej Nej Nej Ja 

Miljøtilsyn, stk. 7 8 2 7 

Vejvand, 

vejstrækning 
1 1 1 1 

Undersøgelse af 

boringer, stk. 
5 12 1 9 

Undersøgelse 

på kommunale 

arealer 

Nej Ja Nej Ja 

 
 
Drøftelse af udkast til handleplaner 
Kommentarer til handleplaner: 

Fra landbrugsorganisationerne: 

• Christian Jensen: Sløjfning af boringer bør betales af kommunen eller 
lignende. 

• Ordet ”tilsyn” kan virke voldsomt for de lodsejere hvis adresser 
nævnes specifikt i handleplanerne. Overvej andet ord. 

• Nævn både pesticider og miljøfremmede stoffer, hvor det giver 
mening. Ikke bare pesticider.  

• Anders Ahrenfeldt: Vigtigt med opmærksomhed hele vejen rundt – 
eksempelvis med træhuse, der males/behandles. 

• Anders Ahrenfeldt: Handleplanerne er et fornemt stykke arbejde. 

• Der var en generel opfattelse af og udtalt tilfredshed med, at vi i 
handleplanerne kommer hele vejen rundt og ikke kun fokuserer på 
kilder inden for landbruget. 

 
Fra Vandsamarbejdet: 

• Overordnet set nogle gode planer. Ikke umiddelbart nogen 
kommentarer. 

 

4. Status for indsats over for nitrat og pesticider på landbrugsjord 
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• Diskussion af BNBO – hvorfor går det så langsomt? Nogle af 
forklaringerne er ventetid på erstatningsberegninger og 
tilbageholdenhed hos vandværk eller lodsejer.  

• Erstatningsberegning kan udføres uden brug af rådgiver. 
Landbrugsorganisationerne gav udtryk for at der ikke nødvendigvis er 
behov for en meget udførlig beregning. Hvis lodsejer og vandværk er 
enige om prisen, og Favrskov Kommune kan godkende aftalen, kan 
aftalen indgås.  

• Vandsamarbejdet arbejder på selv at kunne lave erstatningsoplæg. 
 

5. Eventuelt  

• Intet 
 

6. Opsamling  

 

• Favrskov Kommune forventer at indkalde Koordinationsforum til 
næste møde i april. På mødet skal Koordinationsforum præsenteres 
for de endelige handleplaner efter den offentlige høring. 

• Vi aftalte at kommunen hører Koordinationsforum, når vi har overblik 
over høringssvar, om der er behov for møde eller pr. mail.  

• Kommunen sender høringssvarene i en mail til Koordinationsforum 
og skriver om der er særligt indhold i handleplanerne, der er ændret 
som resultat af den offentlige høring. Koordinationsforum tager på 
den baggrund stilling til om vi skal mødes eller om inddragelsen af 
Koordinationsforum er tilstrækkelig via den udsendte mail. 

 

 

 


